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KRAJOWA SZKOŁA
 SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAS-II.420.46.2018
Kraków, dnia 5 marca 2019 r.

Dot. praktyk aplikantów siódmego rocznika aplikacji sędziowskiej po XII zjeździe
Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji sędziowskiej
W oparciu o § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej po XII zjeździe, odbywanych w terminie od 15 kwietnia do 17 maja 2019r. w wydziałach cywilnych nieprocesowych sądów rejonowych, zaś w sądach, w których nie ma wyodrębnionego wydziału nieprocesowego praktyka obywa się w wydziałach cywilnych ze zwróceniem uwagi sędziemu patronowi, że przedmiotem praktyki powinny być przede wszystkim sprawy nieprocesowe.
Założeniem praktyki jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę, zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. 

Patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić  uwagę zagadnieniom prawa rzeczowego w sprawach rozpoznawanych w postępowaniu nieprocesowym, w szczególności dotyczących zasiedzenia, z uwzględnieniem problematyki stosowania przepisów intertemporalnych w różnych częściach kraju (BGB, ABGB, Kodeks Napoleona, Prawo rzeczowe z 1946 r.), rozgraniczenia nieruchomości, ustanowienia służebności, zarządu związanego ze współwłasnością i użytkowaniem, zniesienia współwłasności, uwłaszczenia na podstawie ustawy z dnia 27 października 1971 r. o uregulowaniu własności gospodarstw rolnych oraz stosowania przepisów ustawy - Prawo geodezyjne i kartograficzne.

Nadto patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić uwagę zagadnieniom proceduralnym dotyczącym postępowania nieprocesowego, takim jak: wymagania formalne i fiskalne wniosku o wszczęcie postępowania nieprocesowego; właściwość miejscowa sądu; uczestnicy postępowania, wezwanie do udziału w sprawie na wniosek i z urzędu, kurator, ogłoszenia o wezwaniu do udziału w sprawie uczestników; rozprawa a posiedzenie jawne niebędące rozprawą; oddalenie wniosku na posiedzeniu niejawnym; koszty postępowania nieprocesowego (w tym koszty sądowe w sprawach nieprocesowych); rodzaje orzeczeń co do istoty sprawy (np. postanowienia wstępne – w tym wydane na podstawie art. 11 ust. 2 ustawy o własności lokali, postanowienia częściowe, postanowienia uzupełniające), zmiana prawomocnego orzeczenia co do istoty sprawy; wznowienie postępowania nieprocesowego. Istotnym jest, aby aplikanci zapoznali się z istotą postępowania nieprocesowego, a przede wszystkim zostali zapoznani z odrębnościami tego postępowania w stosunku do procesu. Koniecznym jest zatem zaznajomienie aplikantów ze specyfiką postępowania nieprocesowego na przykładach najczęściej spotykanych spraw z zakresu prawa rzeczowego (zasiedzenie, rozgraniczenie, ustanowienie służebności, zarząd rzeczą wspólną, zniesienie współwłasności, uwłaszczenie).

Szczególną uwagę należy poświęcić zagadnieniom procesowych i technicznych aspektów postępowania dowodowego, przy omówieniu czynności sądu podejmowanych z urzędu, z uwzględnieniem sposobu redagowania postanowień dowodowych dopuszczających dowód z opinii biegłych różnych specjalności w sprawach z zakresu prawa rzeczowego oraz redagowania orzeczeń w sprawach, w których integralną część orzeczenia stanowią opinie biegłych. Należy też omówić zagadnienia związane z przeprowadzeniem dowodu z oględzin nieruchomości (np. w sprawach o ustanowienie drogi koniecznej, o rozgraniczenie), ze sporządzeniem protokołu z tej czynności wraz z załącznikiem graficznym (ewentualnie także dokumentacją fotograficzną), przeprowadzeniem dowodu z opinii biegłego geodety, dowodu z opinii biegłego w celu sporządzenia inwentaryzacji budynku oraz sporządzenia projektu wyodrębnienia samodzielnych lokali mieszkalnych w budynku wielomieszkaniowym. Celowym jest także zaznajomienie aplikantów z odczytywaniem map geodezyjnych, map sytuacyjno-wysokościowych oraz analizą odpisów z ksiąg wieczystych lub zbioru dokumentów.  Przy pracy z aplikantami należy zwrócić uwagę na wszelkie techniczne aspekty przesłuchania świadków na gruncie, przy czym pożądanym byłoby, aby w trakcie praktyki aplikanci mogli uczestniczyć w czynnościach na gruncie, jeżeli byłyby one planowane w wydziale sądu, w którym ma miejsce praktyka.

W związku z powyższym zaleca się, aby aplikanci zapoznawali się z aktami konkretnych spraw cywilnych dotyczących powyżej wymienionego zakresu oraz, aby powierzano im jak największą liczbę czynności, mających na celu utrwalenie ich wiedzy praktycznej i teoretycznej.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po zakończeniu praktyk (w dniu 20 maja 2019 r.), będzie przygotowanie w oparciu o konkretne akta rozbudowanego postanowienia o dopuszczeniu dowodu z opinii biegłych różnych specjalności, przynajmniej w dwóch różnych sprawach – po zapoznaniu się aplikanta z już zgromadzonym w sprawie materiałem dowodowym (np. w sprawie o zniesienie współwłasności przez podział fizyczny i ustanowienie odrębnej własności przedmiotem zlecenia opinii biegłemu powinno być sporządzenie inwentaryzacji budynku i wydzielenie konkretnych samodzielnych lokali, a także opisanie koniecznych prac adaptacyjnych w tych lokalach – według art. 11 ust. 2 ustawy o własności lokali; w sprawie o rozgraniczenie, w której występuje wątek zasiedzenia przygranicznego pasu gruntu, przedmiotem zlecenia opinii biegłemu geodecie powinno być sporządzenie stosownej mapy; w sprawie o zniesienie współwłasności nieruchomości przedmiotem opinii zleconej do wykonania biegłemu do spraw szacowania nieruchomości powinno być określenie wartości konkretnych nakładów lub pobranych pożytków). Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk nabyli umiejętność samodzielnego opracowywania i redagowania projektów postanowień o dopuszczeniu dowodu z opinii biegłych różnych specjalności w różnego rodzaju sprawach z zakresu prawa rzeczowego rozpoznawanych w postępowaniu nieprocesowym oraz aby nabyli umiejętność samodzielnego formułowania odezw do biegłych.
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