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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY


OAP-II.420.3.2019
     Kraków, dnia 25 lutego 2019 r.

Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni Praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy: praktyk aplikantów 8. rocznika aplikacji prokuratorskiej po XIV zjeździe

W oparciu o § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych od 1 do 12 lipca 2019 roku              w prokuraturach rejonowych.
 Założeniem praktyki  jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy prokuratora – patrona praktyki oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka powinna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.
Przedmiotem XIV zjazdu aplikacji prokuratorskiej odbywającego się w dniach od 24 do 28 czerwca 2019 roku są następujące zagadnienia:
a. kompensata państwowa dla ofiar przestępstw;
b. prawo karne materialne: przestępstwa przeciwko ochronie informacji, przestępstwa przeciwko wiarygodności dokumentów;
c. prawo karne procesowe – szczególne formy postępowania c.d. (w szczególności odrębności postępowania przyspieszonego oraz postępowania w sprawach z oskarżenia prywatnego); udział prokuratora w postępowaniu sądowym c.d. – postępowanie przed sądem I instancji: sposób prezentacji stanowiska, wystąpienia prokuratora (wpadkowe, incydentalne i końcowe); wnioski co do wymiaru kary i innych rozstrzygnięć oraz ich uzasadnienie; wyrokowanie - konstrukcja wyroku i jego rodzaje, symulacja rozprawy z udziałem obrońcy oskarżonego.
Celem praktyki jest utrwalenie umiejętności objętych tematyką zjazdu w tym związanych z metodyką przygotowania referatu posesyjnego oraz udział w rozprawach sądu I instancji.
Patroni koordynatorzy oraz patroni praktyk powinni zadbać o to, aby aplikanci w czasie odbywania praktyk ugruntowali swoje umiejętności praktyczne obejmujące problematykę udziału prokuratora w postępowaniu sądowym, w tym sposoby prezentacji stanowiska oraz wystąpienia prokuratora (wpadkowe, incydentalne i końcowe). W szczególności zadbać należy, aby w czasie praktyk aplikanci:

1. zapoznali się z metodyką przygotowywania się przez prokuratora do funkcji oskarżyciela publicznego m.in. w zakresie: przygotowywania się do mowy końcowej, w tym przygotowywania wniosków o skazanie; prezentacji stanowiska w kwestiach wymagających rozstrzygnięcia przez sąd; wypowiadania się co do wniosków zgłaszanych przez uczestników postępowania; sposobu prezentacji stanowisk w postępowaniach incydentalnych, np. dotyczących wniosku o tymczasowe aresztowanie, czy też w postępowaniach zażaleniowych;
2. wykonywali czynności polegające na: 

· analizie akt spraw karnych pod kątem przygotowania stanowiska prokuratora przed sądem,

· przygotowaniu w oparciu o tak dokonaną analizę tez do wystąpień prokuratorskich przed sądem, w zakresie określonym w pkt. 1 z uwzględnieniem zasad, o których mowa w par. 318, 319, 322-323 Regulaminu wewnętrznego urzędowania powszechnych jednostek organizacyjnych prokuratury (w przypadku mowy końcowej tezy powinny odnosić się do istotnych okoliczności sprawy, omówienia i oceny dowodów, wskazania na prawne i społeczne aspekty sprawy, uzasadnienia kwalifikacji prawnej czynu, rodzaju i wymiaru wnioskowanej kary i środków karnych oraz innych rozstrzygnięć); 
3. uczestniczyli w rozprawach głównych wraz z prokuratorem (ten aspekt zaleceń ma doniosłe znaczenie, albowiem pozwoli aplikantom na obserwowanie wystąpień oskarżyciela publicznego przed sądem, a także pozwoli na ocenę często dynamicznej sytuacji procesowej, która wymaga od oskarżyciela niezwłocznej reakcji, np. na wnioski składane przez innych uczestników postępowania, czy na inne kwestie podlegające rozstrzygnięciu przez sąd);
4. na bieżąco zapoznawali się z Regulaminem wewnętrznego urzędowania p.j.o.p., tak aby przewidziane w nim rozwiązania umieli zastosować w praktyce (tu: Dział V „Udział prokuratora w postępowaniu sądowym w sprawach karnych”).
Wskazać należy, że zalecenia powyższe nie eliminują możliwości wykonywania przez aplikantów innych zadań wynikających z bieżącego funkcjonowania prokuratury. Patroni zadbać jednak powinni, żeby te inne zadania nie przeważały oraz aby aplikanci mogli pracować także na materiałach (sprawach), którymi patron formalnie się nie zajmuje, zwłaszcza gdyby miało to umożliwić im poznanie szerszej palety kwestii i zagadnień nie występujących w okresie praktyki w referacie patrona.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu na XV zjeździe w dniu 22 lipca 2019 roku będzie przygotowanie w formie pisemnej wystąpienia oskarżycielskiego prokuratora. Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność   w jak najwyższym stopniu.
W przypadku braku w jednostce odpowiednich spraw będących w toku wskazane jest sięgnięcie do spraw uprzednio załatwionych.
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