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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY


    Kraków, dnia 25 stycznia 2019 r.
OAS – II.420.33.2018 
Dot. praktyk aplikantów siódmego rocznika aplikacji sędziowskiej po XXI zjeździe

Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji sędziowskiej 
W oparciu o § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyk przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej odbywanych w dniach od 25 lutego 2019 r. do                                  22 marca 2019 r., po XXI zjeździe, który odbędzie się w dniach 18-22 lutego 2019 r. 

Założeniem praktyki co do zasady jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.
Zgodnie z programem aplikacji sędziowskiej po XXI zjeździe aplikanci mają odbyć    4 tygodnie praktyki w wydziałach pracy i ubezpieczeń społecznych sądów okręgowych, a w tych sądach okręgowych, w których wyodrębniony jest oddzielny wydział ubezpieczeń społecznych i oddzielny wydział pracy, praktyki winny odbywać się w wydziale ubezpieczeń społecznych.

            Z uwagi na zakres tematyczny XXI zjazdu patron praktyki oraz patron koordynator przy pracy z aplikantami powinni szczególną uwagę poświęcić podstawowym zagadnieniom prawa materialnego z zakresu ubezpieczeń społecznych, takim jak: 

· podstawy prawne systemu ubezpieczeń społecznych (np. ustawa o systemie ubezpieczeń społecznych, ustawa o emeryturach i rentach z Funduszu Ubezpieczeń Społecznych, ustawa o ubezpieczeniu społecznym rolników, ustawa o ubezpieczeniu społecznym z tytułu wypadków przy pracy i chorób zawodowych, ustawa o świadczeniach pieniężnych z ubezpieczenia społecznego w razie choroby i macierzyństwa),  

· zasady podlegania ubezpieczeniu społecznemu,
· składki na ubezpieczenie społeczne: zdrowotne, emerytalne, rentowe, chorobowe, wypadkowe,
· zasady ustalania prawa do świadczeń, zwrot świadczeń nienależnie pobranych,
· ubezpieczenie wypadkowe, chorobowe i macierzyńskie oraz świadczenia przysługujące z tego tytułu, 
· ubezpieczenie emerytalne i rentowe. 

Celowym jest także omówienie  problematyki dotyczącej koordynacji systemów ubezpieczeń społecznych w ramach Unii Europejskiej.

      Nadto patron praktyki powinien przy pracy z aplikantami poświęcić  uwagę  zagadnieniom prawa procesowego, w szczególności dotyczącym istotnych odrębności postępowania w sprawach z zakresu ubezpieczeń społecznych tj. 

· specyfice postępowania toczącego się w wyniku odwołania od decyzji organu rentowego, 
· możliwości zwrotu akt organowi rentowemu albo uchylenia przez sąd decyzji organu rentowego, 
· stronom postępowania w sprawach z zakresu ubezpieczeń społecznych – w tym zainteresowanym,
· rodzajom orzeczeń, jakie może wydać sąd ubezpieczeń społecznych i prawidłowości ich formułowania, w tym orzeczeń odnoszących się do wcześniejszej decyzji organu rentowego. 

       W trakcie praktyki należy zapoznać aplikantów z typowymi sprawami z zakresu ubezpieczeń społecznych rozpoznawanymi w sądach rejonowych np. sprawami o zasiłki chorobowe i macierzyńskie, o świadczenia z tytułu wypadków przy pracy przysługujących od organu rentowego.

W związku z powyższym zaleca się, aby aplikanci w trakcie praktyki zapoznawali się z konkretnymi sprawami z powyżej wymienionego zakresu i aby powierzano im jak największą liczbę czynności, które utrwalą zdobytą przez nich wiedzę i umiejętności praktyczne, a w szczególności, aby brali czynny udział w przygotowywaniu projektów orzeczeń sądu w tych dziedzinach wraz z uzasadnieniami.

Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po zakończeniu  praktyki, w dniu 25 marca 2019 r., będzie sporządzenie – na podstawie spreparowanych akt - projektu wyroku wraz z uzasadnieniem w sprawie o zasiłek chorobowy, co oznacza, iż koniecznym jest zwrócenie szczególnej uwagi na nabycie przez aplikantów praktycznej umiejętności samodzielnego formułowania orzeczeń wraz z uzasadnieniem w tym przedmiocie.
Kierownik Działu Dydaktycznego OAS
                   dr Agnieszka Pilch

                   sędzia
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