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Patroni Koordynatorzy
oraz Patroni praktyk
aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy: praktyk 9. rocznika aplikacji prokuratorskiej po XI Zjeździe


Na podstawie § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury 
w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej (tekst ujednolicony), uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który powinien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych od 
25 lutego 2019 r. do 8 marca  2019 roku w prokuraturach rejonowych.
Założeniem praktyki jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy patronów praktyk oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej              i znajomości orzecznictwa. Każdorazowo praktyka powinna utrwalić wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu.
Przedmiotem XI zjazdu aplikacji prokuratorskiej odbywającego się w dniach od 11 do 15 lutego 2019 r. jest kryminalistyka, w tym:
· zagadnienia techniki kryminalistycznej: identyfikacja kryminalistyczna; ślady, ich systematyka i badania; klasyczne ekspertyzy kryminalistyczne; daktyloskopia, traseologia, grafoskopia; formułowanie pytań do biegłych różnych specjalności, merytoryczna ocena opinii,
· mechanoskopia, fonoskopia, osmologia, wariografia kryminalistyczna; formułowanie pytań do biegłych różnych specjalności, merytoryczna ocena opinii,
· oględziny miejsca i rzeczy (cd. tematyki poruszanej na zjeździe VIII),
· metodyka postępowania dowodowego w sprawach karnych (oględziny miejsca zdarzenia i zabezpieczenie śladów kryminalistycznych), w tym czynności własne prokuratora. Zajęcia  prowadzone na terenie Szkoły Policji. 

Celem praktyki jest zapoznanie aplikantów z przeprowadzaniem oględzin na miejscu zdarzenia, z oględzinami rzeczy i z dokumentowaniem tych czynności, utrwalanie umiejętności formułowania pytań do biegłych z wybranej dziedziny kryminalistyki, a także poznanie metod i możliwości badawczych poszczególnych pracowni laboratorium kryminalistycznego. 

Patroni praktyk powinni zadbać, aby aplikanci w czasie praktyk mieli możliwość zapoznania się z praktyczną stroną pracy prokuratora w zakresie objętym tematyką zjazdu,       w tym:
1. z zasadami przeprowadzania oględzin i sporządzania dokumentacji związanej 
z oględzinami, w tym głównie protokołu oględzin w szczególności poprzez udział                w oględzinach miejsc, rzeczy i osób, w tym w miarę możliwości oględzinach miejsca wypadku drogowego, pożaru lub katastrofy – także w ramach dyżuru całodobowego;
2. z materiałami w postaci zdjęć, szkiców lub zapisów wideo wykonanych podczas oględzin znajdujących się w aktach spraw oraz z techniką dokumentowania            w protokole zastanych miejsc, osób, rzeczy, z umiejscowieniem i oznaczaniem śladów kryminalistycznych, ich nośników oraz rzeczy mogących mieć związek       z przestępstwem;
3. z zasadami zabezpieczenia śladów kryminalistycznych, ich nośników oraz rzeczy mogących mieć związek z przestępstwem.

Aplikanci powinni także mieć możliwość utrwalenia umiejętności w zakresie formułowania pytań do biegłych oraz oceny prawidłowości pozyskanych opinii wydanych przez biegłych różnych specjalności. Istotnym jest, aby aplikanci zapoznali się z powyższą problematyką w oparciu o analizę akt spraw. W miarę możliwości proszę także o podjęcie starań uzyskania w ramach poszczególnych jednostek organizacyjnych prokuratury (również z archiwum) rzadko spotykanych w praktyce ekspertyz fonoskopii, osmologii i wariografii.
W trakcie szkolenia należy w szczególności zwracać uwagę aplikantom na praktyczne problemy związane ze sporządzaniem protokołów oględzin miejsc zdarzenia, rzeczy lub osób. Aplikanci powinni nabyć umiejętność prawidłowego sporządzania protokołu oględzin miejsca zdarzenia, rzeczy lub osoby oraz wykorzystywać umiejętność prawidłowej interpretacji szkicu miejsca zdarzenia i danych zawartych w notatkach pooględzinowych.
Ważnym jest także uzyskanie praktycznej wiedzy związanej z opiniowaniem 
w sprawach karnych, w aspekcie prawidłowości sporządzania postanowień o powołaniu biegłych, oceny i dowodowego wykorzystania opinii (w tym opinii: kompleksowych, alternatywnych, abstrakcyjnych). Aplikanci powinni nabyć umiejętność dostrzegania błędów w opiniach, ich niepełności, niekompletności, niespójności oraz sprzeczności. 

Powyższe nie wyklucza możliwości powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej, a zwłaszcza takich, z którymi aplikanci dotychczas jeszcze się nie zetknęli lub w których nie uczestniczyli.

Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyk po XI zjeździe (na początku XII zjazdu, tj. w dniu 18 marca 2019 roku) będzie sprawdzenie umiejętności sporządzania protokołu oględzin. 
Dlatego ważnym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność, w jak najwyższym stopniu.
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                                             Działu Dydaktycznego
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