Prawo antydyskryminacyjne UE
W ramach współpracy z Europejską Akademią Prawa (ERA) dysponujemy wolnymi miejscami na następujące szkolenia w Trewirze: 
· Prawo antydyskryminacyjne UE

4-5 czerwca 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, niemiecki 
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/H/12 do dnia 16 kwietnia 2012 r. 

8-9 października 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, hiszpański
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/I/12 do dnia 20 sierpnia 2012 r. 


Wszelkie szczegółowe informacje (m.in. program, formularz aplikacyjny) dot. ww. szkoleń znajdują się na: www.era.int/anti-discrimination 

Zasady finansowania: Organizatorzy ww. szkoleń pokrywają koszty podróży do łącznej kwoty 450 euro (bilety uczestnicy wykupują we własnym zakresie, po czym otrzymują zwrot kosztów z ERA) oraz koszt dwóch noclegów. 


· Prawo równouprawnienia kobiet i mężczyzn w UE
26-27 marca 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, francuski
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/J/12 do dnia 14 lutego 2012 r.

7-8 maja 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, niemiecki
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/K/12 do dnia 19 marca 2012 r.



12-13 listopada 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, włoski
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/L/12 do dnia 24 września 2012 r.
Wszelkie szczegółowe informacje (m.in. program, formularz aplikacyjny) dot. ww. szkoleń znajdują się na: www.era.int/gender
Zasady finansowania: Organizatorzy ww. szkolenia pokrywają koszty podróży do łącznej kwoty 500 euro (bilety uczestnicy wykupują we własnym zakresie, po czym otrzymują zwrot kosztów z ERA) oraz koszt dwóch noclegów. 


· Konwencja Praw Osób Niepełnosprawnych

23-24 kwietnia 2012 r., Trewir; języki robocze: angielski, francuski
Zgłoszenia (wypełnione formularze aplikacyjne) należy kierować wyłącznie drogą mailową na adres: miedzynarodowy@kssip.gov.pl , w temacie wpisując sygnaturę: M9/M/12 do dnia 5 marca 2012 r.
Wszelkie szczegółowe informacje (m.in. program, formularz aplikacyjny) dot. ww. szkoleń znajdują się na: www.era.int/uncrpd
Zasady finansowania: Organizatorzy ww. szkolenia pokrywają koszty podróży do łącznej kwoty 400 euro (bilety uczestnicy wykupują we własnym zakresie, po czym otrzymują zwrot kosztów z ERA) oraz koszt dwóch noclegów. 


Warunki uczestnictwa:
a) Pierwszeństwo w udziale w szkoleniach mają osoby angażowane w charakterze wykładowcy w procesie szkolenia organizowanym przez KSSiP w ramach aplikacji ogólnej bądź kształcenia ustawicznego. Jedna osoba może się zgłosić na jedno szkolenie. 
b) Bardzo dobra znajomość wybranego języka roboczego (należy dołączyć do zgłoszenia kopię certyfikatu językowego lub kopię zdanego egzaminu państwowego z języka obcego wraz z określeniem poziomu językowego). W przypadku braku dokumentu potwierdzającego znajomość języka KSSiP zastrzega sobie prawo weryfikacji znajomości zadeklarowanego poziomu języka obcego. 
c) Poprawnie wypełniony formularz ERA na wybrany kurs (dostępny na www.era.int).
d) Związek szkolenia z zakresem obowiązków.
e) Poprawnie wypełniony formularz aplikacyjny KSSiP.
Zasady rekrutacji: 
1. Poprawnie wypełnione formularze zgłoszeniowe należy kierować wyłącznie pocztą elektroniczną na adres mailowy: miedzynarodowy@kssip.gov.pl we wskazanym powyżej terminie.
2. W tytule wiadomości należy podać sygnaturę szkolenia.
3. Do zgłoszenia należy dołączyć kopię certyfikatu językowego lub kopię zdanego egzaminu państwowego z języka angielskiego w formie zeskanowanej JPG; PDF. 
4. Formularze nieczytelne nie będą brane pod uwagę. 
5. Wszystkie załączniki należy opisać imieniem i nazwiskiem. 
6. W związku z tym, iż rekrutacja prowadzona jest wyłącznie drogą elektroniczną podanie adresu mailowego w formularzu zgłoszeniowym jest obowiązkowe.
7. Przesłanie formularzy zgłoszeniowych nie jest równoznaczne z zakwalifikowaniem się na szkolenie.
8. Uczestnik jest zobowiązany do przedłożenia zgody przełożonego na udział w szkoleniu w ciągu 3 dni od otrzymania z KSSiP informacji o zakwalifikowaniu. 
9. Prosimy w treści wiadomości mailowej o podpisanie się imieniem i nazwiskiem oraz podanie telefonu kontaktowego, nazwy jednostki oraz obszaru apelacji. W przypadku, gdy formularz zgłoszeniowy przekazywany jest za pośrednictwem sądu/prokuratury, prosimy o podanie danych kontaktowych (nr telefonu i nazwa jednostki).

Uwaga! W ww. szkoleniach nie mogą uczestniczyć osoby, które wcześniej brały udział w szkoleniu nt. prawa antydyskryminacyjnego UE organizowanym przez ERA.


