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KRAJOWA SZKOŁA
SĄDOWNICTWA I PROKURATURY

OAP-II.420.6.2020



Kraków, dnia 18 lutego 2020 roku

Do
Patronów Koordynatorów
oraz Patronów Praktyk 
aplikantów aplikacji prokuratorskiej

Dotyczy praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej 8. rocznika po XXV zjeździe 

W oparciu o § 2, 9 i 10 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa                    i Prokuratury w Krakowie Nr 132/2019 z dnia 15 marca 2019 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej (tekst ujednolicony) uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji prokuratorskiej odbywanych: od 6 do 24 lipca 2020 r. w prokuraturach rejonowych (3 tygodnie).

Przedmiotem XXV zjazdu aplikacji prokuratorskiej odbywającego się w dniach od 
29 czerwca 2020 roku do 3 lipca 2020 roku są następujące zagadnienia: 

I. Wybrane aspekty szeroko rozumianego prawa gospodarczego:

· Zwalczanie nieuczciwej konkurencji i nieuczciwych praktyk rynkowych. Czyny  nieuczciwej konkurencji, przesłanki odpowiedzialności cywilnej, przepisy  karne (ujawnienie i wykorzystanie tajemnicy przedsiębiorstwa, kopiowanie zewnętrznej postaci produktu, organizowanie i kierowanie sprzedażą lawinową, zarządzanie mieniem w systemie konsorcyjnym). 

· Prawo własności przemysłowej. Ochrona wynalazków, wzorów użytkowych, wzorów przemysłowych, oznaczeń geograficznych i znaków towarowych, przepisy karne.

· Prawo autorskie i prawa pokrewne. Treść prawa autorskiego, uprawnienia osobiste i majątkowe twórcy, pojęcie i rodzaje praw pokrewnych, licencje ustawowe i umowne, system ochrony praw autorskich i pokrewnych, organizacje zbiorowego zarządzania prawami autorskimi, przepisy karne. Ochrona usług świadczonych drogą elektroniczną. Ochrona usług opartych i polegających na dostępie warunkowym.

· Działalność ubezpieczeniowa. Wykonywanie działalności ubezpieczeniowej, przesłanki odpowiedzialności ubezpieczyciela, przepisy karne.

· Odpowiedzialność podmiotów zbiorowych za czyny zabronione pod groźbą kary. Pojęcie i przesłanki odpowiedzialności podmiotu zbiorowego, przebieg postępowania, udział i uprawnienia prokuratora.
II. Metodyka prowadzenia postępowania karnego w sprawach o wybrane przestępstwa gospodarcze: 
· Przestępstwa przeciwko obrotowi gospodarczemu – przestępstwo nadużycia zaufania, przekupstwo i sprzedajność menedżerów.
· Oszustwa gospodarcze – przestępstwo oszustwa finansowego, przestępstwo niepowiadomienia o powstaniu okoliczności mogących mieć wpływ na wstrzymanie lub ograniczenie wysokości udzielonego kredytu, pożyczki bankowej, gwarancji kredytowej, dotacji, subwencji lub zamówienia publicznego z art. 297 § 2 k.k., przestępstwo oszustwa ubezpieczeniowego, przestępstwo oszustwa przetargowego (utrudnianie przetargu).
· Pranie brudnych pieniędzy oraz przestępstwa z ustawy o przeciwdziałaniu wprowadzaniu do obrotu finansowego wartości majątkowych pochodzących z nielegalnych bądź nieujawnionych źródeł.

· Przestępstwa dłużnicze – przestępstwo niezaspokojenia wierzyciela z art. 300 k.k., przestępstwo wytransferowania majątku przez dłużnika z art. 301 §1 k.k., przestępstwo bankructwa dłużników z art. 301 § 2 i 3 k.k., przestępstwa korumpowania wierzycieli z art. 302 k.k.

· Przestępstwa manipulowania dokumentacją – przestępstwo nieprowadzenia dokumentacji działalności gospodarczej albo prowadzenie jej w sposób nierzetelny lub niezgodny z prawdą z art. 303 k.k., przestępstwo rozpowszechniania nieprawdziwych informacji w dokumentacji związanej z obrotem papierami wartościowymi z art. 311 k.k., przestępstwa przeciwko zasadom rachunkowości.

· Wyzysk –  przestępstwo lichwy z art. 304 k.k. 
· Fałszowanie pieniędzy, innych środków płatniczych i papierów wartościowych, odpowiedzialność z tytułu wprowadzenie ich w obieg – przestępstwo fałszowania pieniędzy, innych środków płatniczych i papierów wartościowych z art. 310 § 1 k.k., przestępstwo puszczenia w obieg sfałszowanego pieniądza, innego środka płatniczego lub papieru wartościowego z art. 310 § 2kk, wypadek mniejszej wagi z art. 310 § 3 k.k., przygotowanie do popełnienia przestępstwa puszczenia w obieg sfałszowanego pieniądza, innego środka płatniczego, papieru wartościowego otrzymanego jako prawdziwy z art. 312 k.k.).
· Fałszowanie lub używanie urzędowego znaku wartościowego, szczególnego znaku urzędowego, zalegalizowanego narzędzia pomiarowego lub probierczego, znaku identyfikacyjnego – przestępstwo fałszowania urzędowego znaku wartościowego  z art. 313 k.k., przestępstwo fałszowania znaku urzędowego z art. 314 k.k., przestępstwo fałszowania narzędzi pomiarowych i probierczych z art. 315 k.k., przestępstwo fałszowania znaku identyfikacyjnego z art. 306 k.k.

Patroni praktyk winni zadbać, aby aplikanci w czasie praktyk mieli możliwość zapoznania się z praktyczną stroną pracy prokuratora w zakresie objętym tematyką zjazdu, w szczególności gdy chodzi o metodykę prowadzenia postępowania karnego 
w sprawach o wybrane przestępstwa gospodarcze. Podczas praktyk należy umożliwić aplikantom dokonywanie analizy różnorodnych stanów faktycznych i prawnych na podstawie akt. W zakresie tym aplikanci powinni:
· oceniać i omawiać z patronem metodykę prowadzenia postępowania, a w tym także potrzebę i kierunek uzupełnienia materiału dowodowego;
· sporządzać projekty incydentalnych decyzji procesowych (np. dot. środków zapobiegawczych, dowodów rzeczowych, przeszukania, zabezpieczenia majątkowego itp.), a także środków zaskarżenia od decyzji sądowych wydawanych w toku postępowanie przygotowawczego;

· oceniać zebrany materiał dowodowy pod kątem podjęcia decyzji kończącej postępowanie, a następnie sporządzać projekty takich decyzji (ważne jest zwłaszcza rozwijanie umiejętności oceny, czy w konkretnych sytuacjach należy sporządzić akt oskarżenia, wniosek o warunkowe umorzenie postępowania, czy też postępowanie umorzyć);
· dokonywać oceny przebiegu oraz wyników postępowań sądowych I instancji, a potem ewentualnie sporządzać środków odwoławczych (ze szczególnym zwróceniem uwagi na apelacje) lub wnieść środek zaskarżenia (np. sprzeciw),
Zwracam Państwa uwagę, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po odbyciu praktyki (na początku XXVI zjazdu w dniu 27 lipca 2020 r.), jest sporządzenie projektu decyzji merytorycznej kończącej postępowanie przygotowawcze w oparciu o kazus dotyczący wybranego przestępstwa gospodarczego. Stąd też ważnym jest, aby tę właśnie umiejętność aplikanci opanowali w jak najwyższym stopniu.
Powyższe nie wyklucza powierzania aplikantom również innych zadań wynikających z normalnego toku pracy prokuratorskiej – zwłaszcza takich, z którymi dotychczas jeszcze się nie zetknęli. Zadania te jednak mogą mieć wyłącznie charakter uzupełniający w stosunku do przedmiotu praktyki określonego w programie aplikacji.

 Kierownik
Działu Dydaktycznego

w Ośrodku Aplikacji Prokuratorskiej

Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury

Marta Zin

 prokurator
	


Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury
ul. Przy Rondzie 5, 31-547 Kraków
2

