Program zajęć koła kryminalistyki i nauk sądowych w 2019 r.

[bookmark: _GoBack]Na podstawie § 7 ust. 1 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury Nr 429/2018 z dnia 10 lipca 2018 r. w sprawie powołania koła kryminalistyki i nauk sądowych, uprzejmie przekazuję do wiadomości zatwierdzony przez kierownika Działu Dydaktycznego Ośrodka Aplikacji Prokuratorskiej KSSiP program zajęć koła w 2019 roku.
Psychiatria i psychologia sądowa z elementami medycyny sądowej.
Termin: 25 i 26 kwietnia 2019 r.
Miejsce: siedziba Krajowej Szkoły
Liczba jednostek lekcyjnych: 16 h
Prowadzący: prokurator (12 h) oraz specjalista z zakresu medycyny sądowej (4 h)
Kryminalistyczne badania broni palnej i amunicji.
Termin: 17 czerwca 2019 r.
Miejsce: siedziba Krajowej Szkoły
Liczba jednostek lekcyjnych: 8 h
Prowadzący: prokurator (6 h) oraz ekspert policyjny (2 h)  
Cyberprzestępczość, wykorzystywanie urządzeń informatycznych do popełniania przestępstw, współpraca z biegłymi z zakresu informatyki śledczej.
Termin: 23 września 2019 r.
Miejsce: siedziba Krajowej Szkoły
Liczba jednostek lekcyjnych: 8 h
Prowadzący: prokurator (4 h) i specjalista z zakresu informatyki śledczej (4 h); 
Wypadki drogowe, współczesne techniki rekonstrukcji ich przebiegu, oględziny miejsca zdarzeń za pomocą skanera laserowego (technika 3D).
Termin: 21 października 2019 r.
Miejsce: siedziba Krajowej Szkoły
Liczba jednostek lekcyjnych: 8 h
Prowadzący: prokurator (6 h) oraz biegły z dziedziny rekonstrukcji wypadków drogowych (2 h);
Inne informacje
Celem koła kryminalistyki i nauk sądowych jest organizowanie fakultatywnych zajęć dla aplikantów wszystkich roczników aplikacji prokuratorskiej i sędziowskiej. 
Zgodnie z § 1 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury Nr 527/2018 z dnia 22 sierpnia 2018 r. w sprawie wyznaczenia opiekuna koła kryminalistyki i nauk sądowych, na opiekuna koła wyznaczono Pana Marka Rote – prokuratora Prokuratury Regionalnej w Poznaniu, będącego wykładowcą Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury.
Warunkiem odbycia się poszczególnych zajęć jest zgłoszenie się co najmniej 10 uczestników. 
Krajowa Szkoła zastrzega sobie prawo wskazania maksymalnej liczby uczestników poszczególnych zajęć. W przypadku zgłoszenia się liczby uczestników większej niż maksymalna Krajowa Szkoła dokona wyboru uczestników, kierując się ich średnią ocen ze sprawdzianów lub kolejnością zgłoszeń.
Udział w zajęciach koła może być uzależniony od pokrycia przez aplikantów niektórych kosztów związanych z zajęciami, a w szczególności aplikanci pokrywają koszty dojazdu, noclegów oraz wyżywienia.
Zajęcia koła będą odbywały się w terminach wolnych od zjazdów aplikantów KSSiP.
Udział w zajęciach koła nie zwalnia od udziału w zajęciach objętych programem aplikacji prokuratorskiej i sędziowskiej.
Na potrzeby udziału w zajęciach koła aplikanci mogą uzyskać zwolnienie od udziału w praktykach w wymiarze do pięciu dni roboczych w roku kalendarzowym.
Państwo Aplikanci proszeni są o zadeklarowanie w Dziale Dydaktycznym – odpowiednio – Ośrodka Aplikacji Sędziowskiej lub Ośrodka Aplikacji Prokuratorskiej wstępnego zainteresowania udziałem w poszczególnych zajęciach koła w terminie do dnia 15 lutego 2019 roku. 
Aplikanci prokuratorscy proszeni są o kierowanie w/wym. deklaracji na adres mailowy Pani Haliny Synowiec: h.synowiec@kssip.gov.pl. 
Aplikanci sędziowscy proszeni są o kierowanie w/wym. deklaracji na adres mailowy Pani Moniki Derejskiej: m.derejska@kssip.gov.pl. 
Szczegółowa treść poszczególnych szkoleń oraz zapisy na poszczególne szkolenia zostaną ogłoszone w odrębnym komunikacie.
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