Załącznik do komunikatu nr 19/2025 Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury z dnia 24 kwietnia 2025 r. 
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INFORMACJA w sprawie procedury składania wniosków o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską w 2025 r.

Wniosek o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską należy wypełnić za pośrednictwem systemu Internetowej Rekrutacji Kandydatów (IRK), dostępnego pod adresem: rekrutacja.kssip.gov.pl, zgodnie z poniższą instrukcją.
W pierwszej kolejności kandydat winien zalogować się do konta założonego i aktywowanego na etapie składania zgłoszenia do konkursu w formie elektronicznej. Następnie należy zapoznać się z klauzulą informacyjną RODO dla kandydatów umieszczonych na liście kwalifikacyjnej, o której mowa w art. 23 ust. 1 w zw. z art. 37a ust. 2 ustawy z dnia 23 stycznia 2009 r. o KSSiP. 
Kolejnym etapem jest podanie przez kandydata dodatkowych informacji, niezbędnych do  wygenerowania wniosku o przyjęcie na aplikację. 
Klauzula informacyjna RODO oraz formularz służący do wskazania dodatkowych informacji znajdują się w IRK w zakładce: Moje konto – Zgłoszenia rekrutacyjne – Nabór na  aplikację uzupełniającą sędziowską – dodatkowe informacje – Wniosek o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską. 
Po wypełnieniu wskazanego wyżej formularza, kandydat winien dokonać wydruku wniosku wraz z oświadczeniem o zapoznaniu się z klauzulą informacyjną RODO. Wniosek do wydruku znajduje się w IRK w zakładce: Moje konto – Zgłoszenia rekrutacyjne – Nabór na aplikację uzupełniającą sędziowską – Dokumenty i dalsze kroki – Wniosek o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską.
Wydrukowany wniosek należy własnoręcznie podpisać we wszystkich przeznaczonych do tego miejscach, w tym w polu potwierdzającym zapoznanie się z klauzulą informacyjną RODO i wraz z pozostałymi dokumentami w postaci:
a) oryginału lub urzędowo poświadczonego odpisu dokumentu potwierdzającego ukończenie wyższych studiów prawniczych w Rzeczypospolitej Polskiej i uzyskanie tytułu zawodowego magistra lub zagranicznych studiów prawniczych uznanych w Rzeczypospolitej Polskiej (bez suplementu do dyplomu), 
b) zaświadczenia lekarskiego i zaświadczenia psychologicznego o zdolności, ze względu na stan zdrowia, do pełnienia obowiązków sędziego (wzory zaświadczeń dostępne są w IRK w zakładce: Moje konto – Zgłoszenia rekrutacyjne – Nabór na aplikację uzupełniającą sędziowską – Dokumenty i dalsze kroki),
c) aktualnej fotografii (1 szt.) odpowiadającej wymaganiom stosowanym przy wydawaniu dowodów osobistych, podpisanej na odwrocie imieniem i nazwiskiem kandydata,  
przesłać na adres: Krajowa Szkoła Sądownictwa i Prokuratury ul. Przy Rondzie 5, 31-547 Kraków, z dopiskiem na kopercie „Wniosek o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską 2025 r.” lub złożyć osobiście w Kancelarii Ogólnej KSSiP w Krakowie ul. Przy Rondzie 5, od poniedziałku do piątku, w godzinach od 7:30 do 15:30 – do dnia 8 maja 2025 r. (uwaga: 2 maja 2025 r. jest dniem wolnym od pracy, zgodnie z Zarządzeniem Dyrektora KSSiP nr 167/2025 z dnia 14.03.2025 r.).  

Niedokonanie wszystkich opisanych wyżej czynności we wskazanym terminie, będzie skutkować brakiem złożenia prawidłowego wniosku o przyjęcie na aplikację uzupełniającą sędziowską.
