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KRAJOWA SZKOŁA
 SĄDOWNICTWA I PROKURATURY
Kraków, dnia 9 stycznia 2019r.
OAS II 420.36.2018
Dot. praktyk aplikantów siódmego rocznika aplikacji sędziowskiej po X zjeździe

Do

patronów praktyk

oraz patronów koordynatorów

aplikantów aplikacji sędziowskiej

W oparciu o § 5 zarządzenia Dyrektora Krajowej Szkoły Sądownictwa i Prokuratury w Krakowie Nr 131/2010 z dnia 19 listopada 2010 roku w sprawie szczegółowych zasad odbywania praktyki przez aplikantów aplikacji sędziowskiej, prokuratorskiej oraz ogólnej uprzejmie przedstawiam szczegółowy zakres tematyczny, który winien być przedmiotem praktyk aplikantów aplikacji sędziowskiej odbywanych po X zjeździe, w terminie od 11 lutego do 8 marca 2019 r. 

Założeniem praktyki jest zaznajomienie aplikantów z czynnościami i metodyką pracy sędziego oraz doskonalenie umiejętności wykorzystania wiedzy teoretycznej i znajomości orzecznictwa. Praktyka winna utrwalać wiedzę zdobytą podczas bezpośrednio poprzedzających ją zajęć seminaryjnych w ramach zjazdu. Zgodnie z programem aplikacji sędziowskiej po X zjeździe aplikanci mają odbyć cztery tygodnie praktyki w wydziałach cywilnych procesowych sądów rejonowych. Patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę zagadnieniom związanym z częścią ogólną prawa zobowiązań tj. problematyce: swobody umów, umów nienazwanych, relacji pomiędzy art. 58 k.c. a art. 3531 k.c., waloryzacji świadczeń, klauzuli rebus sic stantibus, solidarności zobowiązań (odpowiedzialność in solidum), bezpodstawnego wzbogacenia, umów wzajemnych, zadatku, umowy przedwstępnej, potrącenia, art. 59 k.c. i art. 527 k.c., rękojmi i gwarancji. Nadto należy poświęcić uwagę tematyce ochrony praw konsumentów, pojęcia konsumenta, wzorców umów, odpowiedzialności za produkt niebezpieczny. W ramach X zjazdu omawiane są typowe sprawy z zakresu prawa zobowiązań, dotyczące umowy sprzedaży (w tym umowy sprzedaży konsumenckiej), odpowiedzialności za niezgodność przedmiotu świadczenia z umową, rękojmi i gwarancji, umowy o dzieło, umowy o świadczenie usług (np. umowa z biurem podróży), umowy rachunku bankowego, umowy ubezpieczenia, umowy pożyczki, poręczenia, zlecenia, pełnomocnictwa materialnoprawnego. Wskazane jest zatem, aby w trakcie praktyk aplikantom zapewniono możliwość zapoznania się z jak największą liczbą spraw sądowych dotyczących tej problematyki. Nadto patron praktyki oraz patron koordynator powinni przy pracy z aplikantami poświęcić szczególną uwagę zagadnieniom prawa procesowego dotyczącym: procesowych i technicznych aspektów przygotowania i prowadzenia rozprawy w sprawach wyżej wymienionych, a stanowiących główny przedmiot zjazdu, postępowania dowodowego – dopuszczeniu i odmowie dopuszczenia dowodów, formułowaniu tez dowodowych (w tym dowodu z dokumentów, dowodu z opinii biegłych, zeznań świadków i stron), informacyjnego wysłuchania stron, sporządzania protokołu z przebiegu rozprawy, zawieszenia postępowania, cofnięcia pozwu, zrzeczenia się roszczenia, uznania powództwa, powództwa wzajemnego, umorzenia postępowania, odrzucenia pozwu oraz kosztów procesu (w tym kosztów zastępstwa procesowego oraz kosztów sądowych ). 
W związku z powyższym zaleca się, aby aplikanci zapoznawali się z aktami konkretnych spraw cywilnych dotyczących powyżej wymienionego zakresu oraz aby powierzano im jak największą liczbę czynności mających na celu utrwalenie ich wiedzy praktycznej i teoretycznej.
Uprzejmie informuję, że przedmiotem sprawdzianu, który aplikanci będą pisać po zakończeniu  praktyki,  w dniu 11 marca 2019 r., będzie – w oparciu o spreparowane akta sprawy będącej w toku - skomentowanie i dokonanie oceny dotychczasowych czynności (począwszy od wniesienia pozwu) przewodniczącego i składu orzekającego, a także stron procesu w kontekście ich zgodności z prawem i celowości oraz wypowiedzenie się co do dalszego postępowania dowodowego tj. jakie czynności procesowe powinny być podjęte przez przewodniczącego lub skład orzekający. Wobec powyższego koniecznym jest, aby aplikanci podczas praktyk opanowali tę umiejętność w jak najwyższym stopniu i aby zlecano im czynności procesowe w tym zakresie. 
Kierownik Działu Dydaktycznego OAS

dr Agnieszka Pilch

sędzia
